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по гле да на ствар ност, као су бли ма ци ју је зи ка ко ја за ди ре у ду бље сло је ве сми сла 
по сто ја ња. Не шић на гла ша ва да по е зи ја по чи ва на трај ним вред но сти ма и на тај 
на чин оства ру је ве зу с ап со лут ном веч но шћу. Пе сник, ка ко ис ти че, пу ту ју ћи кроз 
је зик, тра га за кљу че ви ма сми сла и од го во ри ма на уни вер зал на пи та ња. По е зи ја, 
пре ма ње го вим ре чи ма, не сме да се по ви ну је ди на ми ци са вре ме ног све та „у ко ме 
сви го во ре, а ни ко ни ко га не чу је“, већ мо ра оста ти вер на сво јим ка но ни ма, вре ме ну 
и ме ра ма. На тај на чин, она по ста је сред ство от кри ва ња оно га што је при сут но, али 
не ви дљи во. На кра ју, Не шић за кљу чу је да је је зик је ди ни ко ји оп ста је ка да све дру-
го не ста не, чи ме по твр ђу је цен трал но ме сто по е зи је у при сту пу људ ског ис ка зи-
ва ња ствар но сти и све та. 

Збор ник Струнабруј пред ста вља сло же ну, али ко хе рент ну сту ди ју и зна ча јан 
до при нос про у ча ва њу бо га те ра зно вр сно сти са вре ме не по е зи је. Ва ри је тет ау то ра 
и њи хо вих при сту па омо гу ћа ва са гле да ва ње те ме из ви ше пер спек ти ва, што до при-
но си ин те лек ту ал ној плод но сти овог из да ња. Прем да су по је ди ни тек сто ви раз ли-
чити те мат ски, струк тур но и иде о ло шки, це ли на збор ни ка успе шно, и са ре цеп-
циј ском сна гом, осве тља ва кључ не аспек те пое тич ког из ра за Ђор ђа Не ши ћа као и 
ње го вог књи жев но-на уч ног ства ра ла штва. По себ но се ис ти чу до при но си ко ји се 
ба ве те ма ма ко смо ло шке по е зи је, ну де ћи но ва ту ма че ња и отва ра ју ћи про стор за 
да ља ис тра жи ва ња. С об зи ром на те ме љи тост у ис тра жи ва њу, пре ци зност у ци ти-
ра њу и ра зно вр сност ме то до ло шких при сту па, збор ник се мо же пре по ру чи ти као 
дра го цен ре сурс за струч ња ке, сту ден те и све љу би те ље по ет ске ре чи. У ко нач ни ци, 
Струнабруј не са мо да обо га ћу је по сто је ћу на уч ну ли те ра ту ру, већ инспирише чи-
таоце да се дубље укључе у истраживање и промишљање савремене поезије и књи-
жевног стваралаштва које почива у равнотежи између емпиријске, филозофске и 
ме тафизичке стварности.
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ПЕ РИ О ДИ КА У ФОЛ КЛО РИ СТИЧ КОЈ ПЕР СПЕК ТИ ВИ

(Да ни је ла Пет ко вић, ОгледиофолклоруупериодициХХвека. Бе о град:  
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, 2024, 195 стр.)

Мо но гра фи ја ОгледиофолклоруупериодициХХвека по све ће на је пе ри о дич-
ним пу бли ка ци ја ма из ме ђу рат ног и по сле рат ног пе ри о да у ко ји ма су би ле за сту-
пље не сту ди је о фол кло ру, као и са ма гра ђа. Ка ко ау тор ка ис ти че у увод ном тек сту 
– сли ка ко ју пру жа ова сту ди ја ни је це ло ви та ни ти пре тен ду је да се на тај на чин 
пред ста ви чи та о ци ма, већ ре пре зен та тив ним при ме ри ма, ко ји се мо гу раз у ме ти као 
сво је вр сне сту ди је слу ча ја, да је пре сек ста ња фол кло ри сти ке у 20. ве ку. Фол кло-
ри сти ка, као ди сци пли на срод на исто ри ји књи жев но сти/фи ло ло ги ји, ет но ло ги ји, 
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ан тро по ло ги ји, лин гви сти ци и ет но му зи ко ло ги ји стал но пре и спи ту је сво је те ме ље. 
Про у ча ва ње и пре и спи ти ва ње исто ри је јед не ди сци пли не нео п ход но је ра ди ње ног 
са мо о дре ђе ња и са мо ра зу ме ва ња. На уч ни ча со пи си, као пе ри о дич на из да ња ко ја 
пу бли ку ју струч не и ис тра жи вач ке ра до ве из од ре ђе не обла сти на уч ног ис тра жи-
ва ња, пред ста вља ју основ ни ме диј за об ја вљи ва ње ори ги нал них ис тра жи вач ких 
ре зул та та, ана ли за, те о ри ја и кри ти ка. Ка да је у пи та њу фол кло ри сти ка, пе ри о дич-
не пу бли ка ци је не са мо да до при но се очу ва њу и ин тер пре та ци ји кул тур ног на слеђа 
већ и не по сред но и си сте ма тич но ути чу на раз вој на уч не за јед ни це. Због то га су од 
ве ли ког зна ча ја за ху ма ни стич ке ди сци пли не ка ко у син хро ниј ској та ко и у ди ја-
хро ниј ској пер спек ти ви. Тре ба на по ме ну ти да овај ис тра жи вач ки по ду хват пред-
ста вља на ста вак ње них ви ше го ди шњих ис тра жи ва ња и ин те ре со ва ња за фол клор 
и фол кло ри сти ку у пе ри о ди ци. Овој сфе ри ин те ре со ва ња ау тор ке, по ред ра до ва о 
по је ди ним ча со пи си ма, тре ба до да ти и сту ди је о по зна тим фол кло ри сти ма ко ји су 
об ја вљи ва ли у пе ри о ди ци, као што су Дра гу тин Ко стић или Ти хо мир Ђор ђе вић.

Иа ко на уч ни ча со пи си мо гу би ти спе ци ја ли зо ва ни за јед ну ди сци пли ну, за 
по тре бе овог ис тра жи ва ња ода бра но је шест мул ти ди сци пли нар них пу бли ка ци ја 
у ко ји ма ау тор ка, на кон спро ве де не де таљ не ана ли зе, у за себ ним сту ди ја ма по све-
ће ним сва ком од гла си ла, пре по зна је па ро ве ан ти по да. Ме то до ло шки апа рат је 
до ми нант но књи жев но и сто риј ски, до след но спр о ве ден, та ко да сва ка сту ди ја укљу-
чу је исто риј ски и кул ту ро ло шки кон текст; ува жа ва ње ин тер ди сци пли нар но сти 
ча со пи са; ана ли зи ра се уре ђи вач ка по ли ти ка; ау тор ка вр ши про фи ли са ње ча сопи-
са на осно ву са др жи не; ана ли зи ра по ло жај ча со пи са у на уч ним кру го ви ма; за дат ке; 
ци ље ве; кван ти та тив ну и ква ли та тив ну ана ли зу ра до ва, од но сно за сту пље но сти 
њи хо вих ау то ра, са ци љем да ука же на од ре ђе не осо бе но сти; спро во ди кла си фи-
ка ци ју ра до ва пре ма те мат ској и/или ме то до ло шкој осно ви, до но се ћи за кључ ке о 
до ми нант ним књи жев ним и кул тур ним тен ден ци ја ма. Од по себ ног је зна ча ја иде-
о ло шка ма три ца ко ја от кри ва спољ не фак то ре (по ли ти ка, кул тур на по ли ти ка или 
на уч на по ли ти ка) ко ји су ути ца ли на об ли ко ва ње раз ли чи тих кон цеп ци ја ча со писа.

Пр во по гла вље по све ће но је Прилозимазакњижевност,језик,историјуи
фолклор, ко је је уре ђи вао Па вле По по вић. По кре та ње овог ча со пи са (1921‒1939) 
ау тор ка ви ди као по сле ди цу по ја ча ног ин те ре со ва ња за ху ма ни сти ку у ши рем 
кон тек сту, али и као од раз же ље да се ус по ста ви пре ки ну ти кон ти ну и тет на уч них 
ис тра жи ва ња у но во на ста лој др жа ви. Ис црп ним пре гле дом око сто фол кло ри стич-
ких ра до ва, ау тор ка до ла зи до за кључ ка да су ва жну уло гу у ње го вом об ли ко ва њу 
(не са мо пре ма бро ју већ и ути ца ју ра до ва) има ли Ти хо мир Ђор ђе вић и Ве се лин 
Чај ка но вић, чи ме пот кре пљу је из не ту те зу о „ака дем ски” кон ци пи ра ном гла си лу. 
У ме то до ло шком сми слу Да ни је ла Пет ко вић от кри ва ути цај ми гра ци о не и исто-
риј ско-ге о граф ске шко ле, ука зу ју ћи на до ми нант ност ком па ра ти стич ког при сту па 
ва ри јан та ма и мо ти ви ма, на су прот пре о вла ђу ју ћем ин те ре со ва њу за де тек то ва њем 
исто риј ских из во ра и узо ра. Ова кон ста та ци ја је по себ но ва жна јер по ка зу је да 
чвр ста уре ђи вач ка по ли ти ка ни је до зво ља ва ла да уплив ис тра жи вач ких трен до ва 
по љу ља на уч ни кре ди би ли тет и ле ги ти ми тет ча со пи са. Као по себ ну гру пу из дваја 
био-би бли о граф ске члан ке, те скре ће па жњу на ру бри ку Књигеирасправе(рефе
рати), за кљу чу ју ћи да ни је реч о обич ним при ка зи ма (ка ко и сам њен на слов упу-
ћу је), већ да су се кроз овај фор мат че сто до но си ле ин фор ма ци је о прет ход ним 
из да њи ма, ва ри јан та ма, па чак и за кључ ци ко ји су тек сто ве у овој ру бри ци при бли-
жа ва ли ни воу сту ди ја, док су вред но сни су до ви на уч них ау то ри те та (По по ви ћа, 
Чај ка но ви ћа, Ђор ђе ви ћа, Бар јак та ре ви ћа) има ли за свр ху да по у че и усме ра ва ју 
раз вој ка ко ка би нет ске та ко и те рен ске фол кло ри сти ке. Иза од су ства ру ских фол-
кло ри стич ких ис тра жи ва ња ау тор ка от кри ва от клон од бољ ше вич ке иде о ло ги је и 
окре та ње на ше ин те ли ген ци је ка За па ду. Као и у на уч ним сту ди ја ма, ау тор ка и у 
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при ка зи ма пре по зна је си сте ма тич ност, те ме љи тост и ко хе рент ност, док се на пла-
ну дру штве но-исто риј ских и по ли тич ких окол но сти ова кон цеп ци ја је дин стве ног 
на род ног ду ха огле да ла кроз ви зу ру це ло куп не „на род не” ба шти не као „на ше”. 
По гла вље се за вр ша ва освр том на ре цеп ци ју по ја ве но вог фол кло ри стич ког ча со-
пи са – Прилогапроучавањународнепоезије, ко ја је би ла кри тич ки и по ле мич ки 
ин то ни ра на. На овај на чин два гла си ла се до во де у не по сред ну ве зу, пре ма на че лу 
су прот но сти, чи ме се отва ра ју мо гућ но сти ства ра ња ши ре сли ке.

По кре та ње ПрилогапроучавањународнепоезијеАлој за Шма у са и Ра до са ва 
Ме де ни це (1934–1940) ау тор ка пре по зна је као ва жан тре ну так у раз во ју ди сци пли не, 
с об зи ром на то да је реч о спе ци ја ли зо ва ном ча со пи су из обла сти ху ма ни сти ке. За 
раз ли ку од ком па ра ти стич ке про ве ни јен ци је По по ви ће вих ме ђу рат них Прилога, 
ис тра жи ва ња но во о сно ва ног ча со пи са би ла су усме ре на ка те рен ском ра ду, из у ча-
ва њу ста ро сти и ге не зе еп ске по е зи је и от кри ва њу из во ра. Има ју ћи у ви ду до ми-
нант но те о риј ску ори јен та ци ју сту ди ја у Прилозимапроучавањународнепоезије, 
ау тор ка при ме ћу је углав ном екс пли цит ни, али по не кад и им пли цит ни по ле мич ки 
дис курс ко ји се во дио на стра ни ца ма овог гла си ла, нај че шће по во дом не сла га ња 
у ве зи са од ре ђе ним прет по став ка ма. По ред те ма ста ро сти и по ре кла на ше на род-
не по е зи је, Да ни је ла Пет ко вић при ме ћу је и ин те ре со ва ње за бу гар шти це, за тим за 
за вр шне сти хо ве ва ри јан те пе сме о Ба но ви ћу Стра хи њи из Ву ко ве збир ке, као и 
тра га ње за про то ти по ви ма еп ских ју на ка. Сле де ћи исте прин ци пе као и у прет ход-
ном по гла вљу, ау тор ка са гле да ва ру бри ку у ко јој су пу бли ко ва не бе ле шке и рас-
пра ве, на во де ћи да су че сти би ли ис ко ра ци ка отво ре ној кри ти ци и по ле мич ки тон. 
При ме ћу ју ћи слич не тен ден ци је у оба ана ли зи ра на ча со пи са, ау тор ка пе ри од ко ји 
је прет хо дио Дру гом свет ском ра ту не де фи ни ше јед но стра но као оп ште по ле мич ки, 
већ у тој ат мос фе ри пре по зна је кон струк тив ну рас пра ву, кре а тив ну раз ме ну иде ја 
и им пулс раз во ју фол кло ри сти ке.

У сту ди ји о ГласникуИсторискогдруштвауНовомСаду (1928–1940) Да ни је ла 
Пет ко вић кон тек сту а ли зу је фол кло ри стич ке тек сто ве, ана ли зи ра ју ћи кон цеп ци ју 
ча со пи са као до ми нант но исто риј ску, али отво ре ну за ху ма ни стич ке ди сци пли не 
и за ин те ре со ва ну да бу де при јем чи ва ши рој пу бли ци. У ет но граф ским при ло зи ма 
о ет нич кој струк ту ри ста нов ни штва ау тор ка пре по зна је уло гу ко ју су ет но граф ска 
и ан тро по ло шка ис тра жи ва ња има ла кра јем 19. и по чет ком 20. ве ка. Ис тра жи ва ња 
из обла сти ет но лин гви сти ке, ет ноп си хо ло ги је, кул ту ре ста но ва ња или ан тро по-
ге о граф ски опи си на се ља сме шта ју се у ши ри фол кло ри стич ки кон текст, док се 
при ло зи ме то до ло шки бли ски исто риј ској шко ли В. Ф. Ми ле ра озна ча ва ју као фол-
кло ри стич ки у ужем сми слу, али се исто вре ме но ука зу је на њи хо ву при пад ност та-
да шњим на уч ним то ко ви ма, у ко ји ма се упра во и огле да бли скост фол кло ри сти ке 
и исто риј ских на у ка. Иден ти фи ку ју ћи ра до ве из исто ри је про у ча ва ња на род не књи-
жев но сти, ис тра жи ва ња о са ку пља чи ма фол кло ра, гра ђу и при ка зе као оста ле те-
мат ске це ли не ве за не за фол кло ри сти ку, ау тор ка је успе шно по ка за ла да је Гласник
ИсторискогдруштвауНовомСаду вред но фол кло ри стич ко гла си ло, иа ко до сад 
ни је пер ци пи ран као та кав, те да су ра до ви из ове обла сти у ње му об ја вљи ва ни 
си сте ма тич но и у скла ду са та да шњим ху ма ни стич ким на уч ним тен ден ци ја ма, уз 
осет ни ути цај ан тро по ге о граф ске шко ле, ево лу ци о ни зма и исто риј ске шко ле.

Пра ве ћи па ра ле лу кроз за јед нич ку го ди ну по чет ка из ла же ња, Да ни је ла Пет-
ко вић пу бли ка ци ју Рускиархив (1928–1937), по све ће ну ак ту ел ном тре нут ку и оном 
де лу ру ског на ро да и ње го ве кул ту ре ко ји се дис тан ци рао од бо шље вич ке Ру си је, 
по ста вља на су прот Гласника, ко ји је био усме рен на ис тра жи ва ње „ста ри на”. Огле ди 
о фол кло ри сти ци су ма ло број ни, те ау тор ка ана ли зи ра сва ки од њих за себ но. Евге-
ни је Љац ки се ба вио ге не зом би љи на и еп ских пе са ма, а у ње го вом ис тра жи вач ком 
ра ду ау тор ка пре по зна је ути цај Ми ле ро ве исто риј ске шко ле. Упра во су то би ла глав-
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на ин те ре со ва ња срп ске фол кло ри сти ке у ме ђу рат ном пе ри о ду, по себ но три де се-
тих го ди на 20. ве ка, те је за ни мљи ва ли ни ја Е. Љац ки – Д. Ко стић – Н. Крав цов ко ју 
ау тор ка ус по ста вља у сво јој ана ли зи. У при ка зу збир ке за го не та ка ко ји је на пи са-
ла На де жда Мељ ни ко ва Па по у шко ва ау тор ка от кри ва ви ше од оно га што се на 
осно ву вр сте тек ста мо же прет по ста ви ти, јер по ка зу је ка ко при каз над ра ста сво ју 
свр ху и по ста је кри ти ка дру штве ног уре ђе ња и иде о ло ги је са јед не стра не, док са 
дру ге кон ста ту је ства ра ње но ве на род не кул ту ре. У дру гом ра ду ау тор ка при ме-
ћу је зна чај кон ста та ци је Па по у шко ве о ви тал но сти усме не књи жев но сти упр кос 
но вом дру штве ном по рет ку. Укљу чу ју ћи и њен чла нак о ру ској на род ној играч ки, 
Да ни је ла Пет ко вић до но си за кључ ке о од но су тра ди ци је и иде о ло ги је ко ји се от-
кри ва у члан ци ма Па по у шко ве, али исто вре ме но ко ре спон ди ра са пре о вла ђу ју ћим 
ста во ви ма у Рускомархиву.

Док се два ча со пи са слич ног на зи ва (Прилози) мо гу ока рак те ри са ти као воде-
ће фол кло ри стич ке пу бли ка ци је ме ђу рат ног пе ри о да, а Гласник и Рускиархив су 
ове те ме об у хва та ли по сред но, на кон Дру гог свет ског ра та по ја ви ла су се два ути-
цај на фол кло ри стич ка гла си ла, ко ји ма ау тор ка по све ћу је два за вр шна по гла вља. 
Ча со пис Народностваралаштво‒Folklor (1962‒1988) под уред ни штвом Ду ша на 
Не дељ ко ви ћа био је по све ћен ства ра ла штву НОБ-а. Осла ња ју ћи се на прет ход на 
ис тра жи ва ња, ау тор ка ука зу је на не до ста так по ле мич ког то на и уни со не за кључ ке 
о де фи ни са њу но ве вр сте на род не по е зи је, рад нич ком фол кло ру и те о ри ја ма о на-
стан ку и раз во ју по е зи је НОБ-а. Не из о став но је и ау тор ки но ана ли зи ра ње и ту ма-
че ње уло ге и те о риј ских по сту ла та Ду ша на Не дељ ко ви ћа, ко ји се у овој обла сти 
по ста вио као не при ко сно ве ни ау то ри тет, док исто вре ме но ука зу је и на број ност 
сту ди ја по све ће них ан га жма ну упра во овог на уч ни ка, са гле да ва ју ћи овај фе но мен 
кроз дру штве но-по ли тич ке окол но сти. Ау тор ка да је и кри тич ки осврт на уре ђи вач-
ку по ли ти ку ко ја је во ди ла ка за не ма ри ва њу соп стве не тра ди ци је. Ипак, она за сту па 
са вре ме но фол кло ри стич ко ста но ви ште по тре бе за ре ви зи јом ства ра ла штва НОБ-а 
без иде о ло шке остра шће но сти или иг но ри са ња овог де ла кул тур не ба шти не.

Расковник (1968–2000), ча со пис у ко јем Да ни је ла Пет ко вић пре по зна је „ву-
ков ску” ори јен та ци ју и усме ре ност на кул ту ру се ла, био је сво је вр сна ре ак ци ја на 
иде о ло шки ори јен ти са но Народностваралаштво‒Folklor. По све ћу ју ћи сво ју ана-
ли зу бро је ви ма из ове пр ве фа зе, у ко јој је Расковник био ма хом усме рен на пе сни-
штво на и ве, ау тор ка од ба цу је ди стинк ци ју из ме ђу на ив ног ства ра ла штва и фол-
кло ра, те са гле да ва усме ну кул ту ру у ши рем кон тек сту, у скла ду са са вре ме ним 
те о ри ја ма. Ис црп не ана ли зе по ка зу ју да од нос два по сле рат на гла си ла ни је био 
по јед но ста вље но су про тан, већ да су се кроз раз ли чи те ори јен та ци је ова гла си ла 
за пра во ме ђу соб но до пу ња ва ла, от кри ва ју ћи ди ја лек ти ку ра зно род них то ко ва и 
по ља ис тра жи ва ња. Ау тор ка ис ти че усме ре ност Расковника на те рен ска ис тра жи-
ва ња, с тим да је гра ђа углав ном об у хва та ла ва ри јан те „кла сич ног” кор пу са, али 
и не ке но ви је жан ро ве, по пут усме не исто ри је или при ча ња из сва ко днев ног жи-
во та, че сто сти ли зо ва не у скла ду са та да шњом прак сом. Ка ко је ар гу мен то ва но 
по ка за ла, Расковник је пре тен до вао да бу де ко рек тив ни фак тор ка да је реч о ста њу 
у је зи ку или те рен ском ра ду, што је у скла ду са ње ним за кључ ци ма о усме ре но сти 
на обич ног чо ве ка, због че га се мо же при ме ти ти из о ста нак ши ре на уч не апа ра ту-
ре у струч ним тек сто ви ма. У кон цеп ци ји ча со пи са ау тор ка пре по зна је зна ча јан 
им пулс за очу ва ње се о ске кул ту ре, као и ор га ни зо ва ње мре же са рад ни ка не са мо 
на те ре ну не го и у струч ној јав но сти.

Пе ри о ди ка пред ста вља спе ци фи чан оквир кроз ко ји се на ди на ми чан на чин 
пре пли ћу раз ли чи ти то ко ви у књи жев но сти и кул ту ри. Због то га је про у ча ва ње 
пе ри о ди ке ак ту ел но и ва жно пи та ње иден ти те та јед не ди сци пли не, ње не исто рије, 
раз во ја, али и на чи на на ко ји је ево лу и ра ла. Мо но гра фи ја Да ни је ле Пет ко вић Огледи
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офолклоруупериодициХХвека пред ста вља кри тич ки и ана ли тич ки при ступ прет-
ход ним ис тра жи ва њи ма из обла сти фол кло ри сти ке, ко ја су во ди ла ка об ли ко ва њу 
ди сци пли не и ути ца ла и на њен тре нут ни раз вој (би ло да се ра ди о при хва та њу 
од ре ђе них кон це па та, дис тан ци ра њу од истих или њи хо вој ре ви зи ји) и од ре ђе ње. 
Зна чај про у ча ва ња при ло га об ја вље них у пе ри о ди ци, из ме ђу оста лог, ле жи и у 
чи ње ни ци да је она има ва жну уло гу у ди се ми на ци ји ре зул та та фол кло ри стич ких 
ис тра жи ва ња. Пре сек сту ди ја из исто ри је фол кло ри сти ке да је но ву ди мен зи ју про-
у ча ва њу раз во ја те о риј ских и ме то до ло шких окви ра, а исто вре ме но ко ре спон ди ра 
са глав ним прав ци ма про фи ли са ним у мо но граф ским и дру гим пу бли ка ци ја ма. 
Тре ба по себ но ис та ћи и чи ње ни цу да су на уч ни ре зул та ти ове сту ди је по ни кли на 
обим ној гра ђи и ре ле вант ној ли те ра ту ри. Про у ча ва њем раз во ја фол кло ри сти ке као 
ди сци пли не у пе ри о ди ци отва ра ју се но ве мо гућ но сти, кон цеп ти и пер спек ти ве за 
раз у ме ва ње књи жев но и сто риј ских тен ден ци ја, као и за пре и спи ти ва ње усво је них 
по сту ла та, у че му је је дан од глав них до при но са ове сту ди је.

ДрМаринаМладеновићМитровић
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Бе о град

marinamladenovic@hotmail.com

UDC 050.488(497.11)”19”(049.32)
https://orcid.org/0000-0002-8417-2840

Примљен: 12. фебруара 2025.
Прихваћен: фебруара 2025.

КРОЗ СРП СКЕ ГРА ДО ВЕ И РЕ ГИ ЈЕ

(Градовисрпскогреализма, Го ран Мак си мо вић, Цен тар за срп ске сту ди је,  
Ба ња Лу ка 2023, 345 стр.)

Дво де це ниј ска за себ на ис тра жи ва ња по е ти ке гра да у срп ском ре а ли зму и 
мо дер ни проф. др Го ра на Мак си мо ви ћа, на ста ја ла у окви ру на уч них про је ка та у 
пе ри о ду од 2002. до 2022, те пр во бит но пу бли ко ва на као са оп ште ња са на уч них 
ску по ва или као по го во ри из да њи ма иза бра них де ла пи са ца, са да су ана ли тич ки 
и ин тер пре та тив но про ши ре на, про ду бље на, до пу ње на но вим не штам па ним ра-
до ви ма и об ли ко ва на у мо но гра фи ју Градовисрпскогреализма(Оепосииписцима
српскогреализмаињиховимградовима). Тре ба ис та ћи и да су ра ни је об ја вље ни 
ра до ви о Ја ко ву Иг ња то ви ћу, Си ми Ма та ву љу и Сте ва ну Срем цу, у књи зи Казивање
градаидругиогледи (2014), овом при ли ком у ве ћој ме ри пре ра ђе ни, ис тра жи вач ки 
пре и спи та ни и обо га ће ни но вим уви ди ма.

Књи га Градовисрпскогреализма де ли се на три це ли не. У пр вој је дат ме то-
до ло шки и ин тер пре та тив ни оквир у књи жев но и сто риј ским сту ди ја ма: Српски
реализам–границеепохе:уводнеперспективе и Градовиукњижевностисрпског
реализма:аналитичкиоквири. Сре ди шњи, тј. глав ни део књи ге чи не по гла вља у 
ко ји ма се Го ран Мак си мо вић су ве ре но ба ви ре пре зен та тив ним пи сци ма ре а ли-
стич ке епо хе узи ма ју ћи у об зир це ло куп не њи хо ве опу се ко ји се ти чу град ске 
кул ту ре: ГрадовиЈаковаИгњатовића, ЈаковИгњатовићиБеоград, ГрадовиМило
ванаГлишића, ГрадовиСимеМатавуља, ГрадовиСтеванаСремца, ГрадовиБрани
славаНушића, ГрадовиРадојаДомановића, МостарСветозараЋоровића, Градови




